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Fontos tudnivalok

J A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
o A feladatok megoldési sorrendje tetszéleges.

o A feladatok megoldasadhoz szoveges adatok tarolasara nem alkalmas zsebszdmologépet
¢és négyjegyu fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget €s tartsa be annak
utasitésait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas
részletet athuz, akkor az nem értékelhetd!

o Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és vilaszoljon a kérdésekre!

,»A biotechnologidban, azon belill is, a fehérje természetli anyagokkal foglakozo
tudomanyag berkein beliil, egyre elfogadottabb a ,,fehérjemérndkség” (protein engineering)
szoval illetett beavatkozas. Ahogy az a cikkbdl is kideriil, arr6l van sz6, hogy napjainkban a
szakemberek mar képesek megtervezni, ,legyartani”, méretre szabni (tailoring) a kivant
szerkezetli ¢és funkcioja fehérjét. E folyamatban tobbnyire géntechnikat alkalmaznak: a
fehérjemolekulat kodolo génszakasz manipuldlasaval allitiak elé a fehérjét. Van azonban
emellett egy ujabb eljaras is, amellyel az adott fehérje tulajdonsdgait lehet modositani. Az
eljaras soran a fehérjét koriilvevd kdrnyezeti tényezok alakitasaval ,kényszerithetjik™ a
proteint, hogy szamunkra a legelénydsebb modon viselkedjék. ...

A kornyezet, amely a fehérjét korbeveszi, dontéen befolydsolja annak mikodését. Az
oldoszermérndkség ott jatszik fontos szerepet, ahol a fehérje enzimként miikddik, vagy ahol a
reakcid, amit az enzim katalizal, szerves olddszerben zajlik.

Ez utébbi még 15-20 évvel ezeldtt is szentségtdrésnek tiint az enzimoldgusok kdrében. Azdta
azonban bebizonyosodott, hogy egyes enzimek kitlinben mitkddnek nem vizes kozegben is. ...
Az egyik legismertebb, nem vizes kozegben is alkalmazhaté enzim a /ipaz. A reakcid, amit
természetes kozegében, a vizben katalizal, az észter tipusu vegyiiletek bontédsa, vagyis vizzel
torténd hidrolizise, mig a szerves olddszerekben forditott reakcio zajlodik le: észterek
képzddése.

A MUKKI-ben (Miiszaki Kémiai Kutatd Intézet) tobbek kdzott a 2-klér-propionsav
(2-klérpropéansav) és az n-butanol (butan-1-ol) észterezését vizsgaltuk. A reakcid kezdeti
sebessége (vagyis, hogy mennyire képes aktivan dolgozni az enzim) nagymértékben
befolyasolhato a megfeleld oldoszer alkalmazasaval.

A MUKKI-ben foly6 kutatasok soran enantioszelektiv lipaz enzim segitségével olyan
biokémiai reakcidkat vizsgalunk, amelyekben az egyik optikai izomer észterképzddési
reakciosebessége sokkal nagyobb, mint a mésiké.”

(Természet Vilaga: 130. évf. 2. szam, 1999. februar)
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a) Mit jelent a tailoring kifejezés a fehérjemérnokok munkajaban?

b) Milyen eljarast alkalmaznak a géntechnikaban akkor, amikor egy kivant szerkezetii
és funkcioja fehérje eloallitasa a cél?

¢) A géntechnikai eljaras mellett milyen lehetoséget emlit a szoveg a fehérjék
tulajdonsagainak modositasara?

d) Milyen szerepet toltenek be az enzimek a kémiai reakciokban, hogyan befolyasoljak a
reakciok sebességét?

e) Milyen reakcio zajlodik le a lipaz enzim hatasara vizes kozegben, illetve szerves
oldoszerekben?

f) irja fel annak a két vegyiiletnek a konstitticios képletét és adja meg neviiket,
amelyekkel a MUKKI-ben az észterezési reakciokat vizsgaltak!

g) A MUKKI-ben az észterezési reakciok vizsgalatahoz hasznalt két vegyiilet koziil
valassza ki azt, amelyik ,,optikailag aktiv” (kiralis)!

h) Jelolje a vegyiilet konstitucios képletében a kiralitascentrumot! Mirél ismerheto fel a
kiralitascentrum?

15 pont
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2. Elemz6 feladat

vizsgalatok soran! Minden valaszat réviden indokolja!

a) Desztillalt vizet ontiink hozza.

b) 1-es pH-ju HBr-oldatot ontiink hozza.

¢) 4-es pH-ju HCl-oldatot 6ntiink hozza.

d) 13-as pH-ju NaOH-oldatot 6ntiink hozza.

e) Cinkdarabot dobunk bele.

f) Rézport széorunk bele.

g) Eziist-nitrat-oldatot 6ntiink hozza.

h) Grafitelektrédok kozott elektrolizaljuk.

15 pont
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3. Tablazatos feladat

A tablazat iiresen hagyott celldiba olvashatoan irja be az dsszehasonlitas szempontjaira adott valaszait! Ahol nem torténik kémiai reakcio, ott
a nincs reakcio valaszt kell adnia! Ahol torténik reakcid, ott az adott reakcio reakcidegyenletének hibatlan felirasaval kell valaszolnia!

Aluminium Vas Réz
1 2. 3
Reakcidja hig sosavval
Reakcidja forro, tomény 4 > 6
kénsavval
7 8. 10
Hidroxidja(i)nak képlete és szine 9
14 pont
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4. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhaté iires celldba!

1. A paraffinok,

A) telitett, nyilt, egyenes lanct szénhidrogének.
B) altalanos képletiik: C,Hay.
0) klorral szubsztitiicios reakcidoban reagélnak, mikozben

H, keletkezik.
D) olvadaspontjuk a molekulatomeg névekedésével egyre
nagyobb mértékben nd.
E) magas hémérsékleten krakkolddnak.
2. Mi a neve a kovetkezo vegyiiletnek?

CH;—CH—CH; CH,CH,

CH, CH,
A) 2,5-dimetilpentan
B) 1,4-dimetilpentan
0] 1, 1-dimetilpentan
D) 2-metilhexan
E) 5-metilhexan
3. Melyik vegyiiletnek létezik geometriai (cisz-transz) izomerje?
A) 2,2-dimetilbut-2-én
B) n-butén
0 but-2-én
D) buta-1,3-dién
E) 2-metilbut-2-én
4. A 7-es rendszamu elem 14-es tomegszamu izotopjanak 2 moljaban a neutronok
szama:
A) 28
B) 14
c  1210%
D)  42-10%
E) 84-10%
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5. Melyik az a sor, amelyben mind a négy racstipusra talalunk példat?

A) Na, H2 , HzO, Ne.

B) I,, Ca, KF, KCI.

()] NacCl, H,0, SiO,, Mg.
D) Ne, Nz, SiOz, NaCl.
E) Ne, CaO, Zn, HCI.

5 pont

5. Négyféle asszociacio

Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén talilhato tablizat megfeleld ablakdba!

A) Buta-1,3-dién
B) Imidazol

(8)) Mindkett6

D) Egyik sem

Molekulajaban minden atom azonos sikban van.
Aromas vegyiilet.

Standard nyomason, 25 °C-on folyadék.
Miigumigyartas alapanyaga.

Amfoter sajatsagu.

Molekuldjaban négy elektron delokalizalodik.
Dipolusmolekulakbol all.

Van cisz-transz izomerje.

S AN S

8 pont
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6. Szamitasi feladat

Vizmentes natrium-karbonat és magnézium-karbonat keverékének 19,03 g-jat 41,8 cm®,
37,0 tomegszazalékos, 1,18 g/em’ siirliségli sosavban oldjuk. Az oldodas befejezése utan az
oldatot 100 cm’-re egészitjiik ki, majd 10,0 cm’-es mintakat titralunk fenolftalein indikator

mellett 1,00 mol/dm’ koncentracioju natrium-hidroxid-oldattal. A fogyasok atlaga 10,00 cm’.
Hatarozza meg a keverék tomegszazalékos dsszetételét!

10 pont
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7. Szamitasi feladat

Két, egyarant 1,00 dm’-es tartaly egyikében A,, a masikban B, képletii gaz van. A két gaz
nyomasa és homérséklete azonos. Ha az 0sszekotd vezeték csapjat kinyitjuk, az alabbi
egyensulyi folyamat jatszodik le:

A,+3B, & 2AB;

mikozben valtozatlan hémérséklet mellett a nyomas 10,0%-kal csokken.
Adja meg az egyensilyi elegy anyagmennyiség-szazalékos osszetételét!

10 pont
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8. Szamitasi feladat

Egy telitett, nyiltlancu, egyértékii alkoholt levegbfeleslegben elégetiink.

A keletkez6 flistgaz térfogatszazalékos dsszetétele:

H,0: 13,76 %,

CO,: 11,01%,

Na: 72,48 %,

0,: 2,75 %.

A levegét 21,0 térfogatszazalék O, és 79,0 térfogatszazalék N, elegyének tekintse!

a) Hatarozza meg az alkohol dsszegképletét!

b) Hany szazalékos levegéfeleslegben tortént az égetés?

10 pont

irasbeli vizsga 0513 11/16 2005. majus 18.



Kémia — emelt szint Azonosit(’)jel:‘ ‘ ‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ | ‘

9. Szamitasi feladat

Telitett natrium-hidrogén-karbonat-oldatot elektrolizaltunk allandé homérsékleten,
grafitelektrodok kozott. Ekkor vizbontas tortént. Az elektrolizist 4,00 A-es dramerdsséggel
48,25 oraig végeztiikk. Ekdzben 8,10 gramm szilard anyag valt ki az oldatbol.

Adja meg a natrium-hidrogén-karbonat oldhatosagat 100 gramm vizre vonatkoztatva az
elektrolizis h6mérsékletén!

11 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

elért maximalis
pontszam | pontszam
1. Esettanulmany 15
2. Elemzé feladat 15
3. Tablazatos feladat 14
4. Egyszerii valasztis 5
5. Négyféle asszociicio 8
6. Szamitasi feladat 10
7. Szamitasi feladat 10
8. Szamitasi feladat 10
9. Szamitasi feladat 11
Jelolések, mértékegységek helyes 1
hasznalata
Az adatok pontossaganak megfelelé
végeredmények megadasa szamitasi 1
feladatok esetén
OSSZESEN 100
mindsités (szazalék)

javito tanar

clért | programba

pontszam beirt
pontszam

Feladatsor

javito tanar jegyzo
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